Cvi¢eni 3 s ndvodem
Priklady na vyuziti exponencialniho rozlozeni

Priklad 1.: Doba do ukodeni opravy v oprawhobuvi je ndhodna veiina, ktera séidi
exponencialnim rozloZzenim séestni hodnotou 3 dny. Jaka je prépddobnost, Ze oprava
bude ukotena do dvou di?

Reseni:X ~ Ex(1/3),
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V MATLABU: p = expcdf(2,3)
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Priklad 2.: Zivotnost zarovky ma exponencialni rozlozeni $edsti hodnotou 600 h. Jaka je
pravdpodobnost, Ze Zarovka bude svitit dalSich agi® h, jestlize jiz svitila aspdB00 h?
Reseni:X ~ Ex(1/600), podle &ty 3.4 dostavame

P(X =800+ 200/ X =800) = P(X = 200) =1- P(X < 200)+ P(X = 200)
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V MATLABuU: p = 1- expcdf(200,600)

Priklad 3.: Nahodné doby Zivota dvou sm@stek jsou stochasticky nezavislé nahodné

veliciny, piicemz X ~ ExQ), i = 1, 2. Stedni hodnota doby Zivota prvni sdstky je 2 roky,

druhé soutastky 3 roky. Jaka je pragplodobnost, Ze druh& stastka pezije prvni?

Redeni:

Podle ¥ty 3.13 dostavame:

P(X2 >X1): M =
)\1 + )\2

Priklad 4.: Doba (v hodinach), ktera uplyne mezitha naléhavymiiijmy v jisté
nemocnici, séidi exponencialnim rozloZzenim séesini hodnotou 2 h. Jaka je
pravdpodobnost, Ze uplyne vice nez 5 h bez naléhavimy®

Redeni:X ~ Ex(1/2),
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V MATLABU: p = 1- expcdf(5,2)
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Priklad 5.: Zkouma se funkce dvou nezavisle nagsplacujicich pistroji. Doba
bezporuchové funkce i-téhdigtroje je ndhodna veélna X ~ ExQ), i = 1, 2. Jaka je
pravdpodobnost, Ze za dobgit 0 a) ani jedenifstroj neselze, b) selze aspgeden pistroj?
Redeni:

ad a)

P(Xl >t UX, > to) = P(Xl > to)P(Xz . to) = [1_ P(Xl = to)][l_ P(Xz = to)] =

- [1-0,(t, - 0,1, )] = e = g

ad b)

P(X, <t, OX, <t,)=1-e ol



F:ﬁklad 6.: Najckte 5. percentil nahodné véhy X ~ Ex(0,1).
Reseni:

005= (D(K 0,05(x )) =1- eXF(_ 01K o,os(x )):> K o,o5(x) =
=-10In 095=0,5129

V MATLABU: K = expinv(0.05,10)

Priklad 7.: Jisty @istroj ma poruchu v gméru jednou za 2000 hodin. Dobakani na
poruchu séidi exponencialnim rozloZzenim. Stanovte dobu tahly, pravdpodobnost, Ze
pristroj bude pracovat po dobu delSi nez t, byla.0,99
Reseni:X ... dobagekani na poruchu, X ~ Ex(1/2000)

t

099=P(X >t)=1-P(X < t)=1-®(t)= e 200 =
t =—20000In 099 = 20h
V MATLABuU: t=expinv(0.01,2000)

Priklad 8.: Na zaklad znalosti 100(1x)% intervalu spolehlivosti proigdni hodnotu}%

exponencialniho rozlozZeni (vizta 3.18.) odvdte 100(1e)% interval spolehlivosti pro
hodnotu funkce feZiti.

e™ prox >0
lprox<0

ziskat meze 100(&)% interval spolehlivosti pro intenzitu poruchy, vynéasobit x a pouZzit
funkci exp.
Ve wété 3.18. bylo odvozeno, ze

Reseni:Funkce peZiti exponencialniho rozloZeni ma twéifx) :{ . Staf tedy

A>0:1-a< 22n—M <1 <22n—M . Odtud plyne, Ze 100(d)% interval
X2rarz(2n) A xZar2(2n)

spolehlivosti pro intenzitu poruchy ma meze:

OA>0:1-a< M<A<M .
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100(1)% interval spolehlivosti pr@™ ma tedy meze:

D= ex;{wj, H= exp{mj .
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Priklad 9.: Pri zkouSkach Zivotnosti ditého elektronického prvku byly zj&ty nasledujici
doby Zivota (ve dnech¥}, 13, 26, 36, 51, 75, 100, 111, 162, 174ufrna doba Zivota je
tedy m = 71—502 = 752.) Uvedené hodnoty povaZzujeme za realizace nahadngkru rozsahu
10 z rozloZeni EX(). Najcte 95% pravostranny interval spolehlivosti pro pkgaodobnost,
Zve nahodé& vybrany elektronicky prvekipzije 50 dif.

ReSeni:n =10, m = 75,2, x = 5@,= 0,05.
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Se spolehlivosti 95 % lze&ekavat, Ze pravghodobnost feZiti 50 dri je nejvyse 0,7.



